3. Wtlasnos$ci funkcji

1. Wyznacz dziedzine i miejsca zerowe funkcji:

a) f(r) = S,
b) f(2) = o,
C)f((E) =V 2— |:E|7

d) f(z) = 931””; oraz sporzadz wykres,

e) flx) = 24,

. Wyznacz wzér funkcji g(z) = f(x —3) — 1, gdy f(z) = 2? isporzadz jej wykres.

. Na podstawie wykresu funkcji ustal:

a) dziedzine funkeji i jej zbidr wartosci,

b) miejsca zerowe oraz przedzialy monotonicznosci,

¢) argumenty, dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie i ujemne.
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. Dana jest funkcja f(z) = NWD(x,4) dla z € {1,2,3,4,5,6,7,8}, gdzie zapis NWD(x,4)

najwiekszy wspélny dzielnik liczb x i 4.
a) Uzupelnij tabele

f(z)

b) Naszkicuj wykres funkcji f.
¢) Podaj zbiér wartodei funkeji g(z) = f(z) + 3.

. Sprawdz, czy punkt A nalezy do wykresu funkcji f, gdy
2
a) f((E) = z2t]i7 A = (\/ga %)7

b) f(z) = V2 —=z|, A= (V2+1,1),
c) f(z) =3k A= (-25),
d) f(z) =273 A= (—%, —-8).

. Dany jest wykres pewnej funkcji, gdzie x € R. Sporzadz
wykres funkcji:

a)y=flz—2) -1,

b) Y= _f(_'r)v

(R) c) y = [f(2)l.

Opisz przeksztalcenia jakie wykonales.

oznacza
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7. Dany jest wykres funkcji y = f(x) okreslonej dla
x € (—6,6).
Korzystajac z wykresu funkcji zapisz:
a) maksymalne przedzialy, w ktérych funkcja jest ro-
snaca,
b) zbiér argumentéw, dla ktérych funkcja przyjmuje
warto$ci dodatnie,
¢) najwieksza warto$é funkeji f w przedziale (—5, 5),
d) miejsca zerowe funkcji g(x) = f(z — 1),
e) najmniejszg wartosé¢ funkeji h(z) = f(z) + 2.

8. Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Zbidr (0,00) \ {1} jest dziedzing funkcji:

(A) f(@) = 5 + 754, (C) f(2) = |2 + 735,

(B) f(2) = 755 +Va, (D) f(z) = 735 + V.

b) Liczba miejsc zerowych funkcji f(x) = { 4_5__14 EEZ i E E:I: 2_>1)
(A) 4, (B) 2, (©) 1, (D) 0.

jest roéwna:

¢) Korzystajac z wykresu funkcji f, wskaz nieréwnosé :
prawdziwa.

(A) f(=1) < f(1), (B) f(1) < f3);
(C) fF(=1) < f(3), (D) f(3) < £(0).

Rysunek 2 przedstawia wykres funkcji

(A)y=f(z+2), (B) y = f(x) -2, (C)y=flz—2), (D) y = f(z) +2.
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10.

11.

12.
13.

14.

e) Rysunek przedstawia wykres funkcji y = f(z).

Wskaz rysunek, na ktérym jest
przedstawiony wykres funkeji y = f(z + 1).

(©)

sin 3x—sinx

(R) Znajdz miejsca zerowe funkcji f(x) = —

(R) Opisz sposéb, w jaki nalezy przksztalci¢ wykres funkeji f aby otrzymaé wykres funkcji g, gdy:
a) f(z) =sin3x A g(x)=sin(3z + ),
b) f(z) =22% A g(x)=2x> — 122 + 12.

(R) Funkcja okresowa f ma okres podstawowy 2. Naszkicuj wykres tej funkcji, jezeli dla z € (—2,0)

1

okreslona jest wzorem f(x) = -.

(R) Wskaz przedzialy monotonicznodei funkcji f(z) = z — [z], gdzie [z] oznacza czesé catkowita z x.

(R) Zbadaj parzystosé¢ funkeji f.
a) f(z) = 2?54,

b)f(r) = 2. y
c) f(z) =z,

d) f(r) = rlog 3=,
e) f(z) =|z| + .

(R) Rysunek przedstawia fragment wykresu pewnej funkcji wielomianowej
w stopnia trzeciego. Jedynymi miejscami zerowymi tego wielomianu sa
liczby (—2) oraz 1, a pochodna w’(—2) = 18.

a) Wyznacz wzér wielomianu w.
b) Wyznacz réwnanie prostej stycznej do wykresu tego wielomianu
w punkcie o odcietej x = 3.
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15. (R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Do wykresu funkeji f(z) = |z + 1| — |z — 1| nalezy punkt:

(A) (-v2+1,-2), (B) (-v2+1,2), (C) (vV2-1,2), (D) (V2+1,2).
b) Funkcja f(z) = ||| — 1| okreslona dla wszystkich liczb rzeczywistych x jest:

(A) rosnaca. (C) rosnaca w (—1,0) oraz w (1, 00).

(B) malejaca. (D) malejaca w (—3, %).

¢) Dziedzing funkcji Vligiz jest zbidr:

(A) liczb rzeczywistych dodatnich. (C) (0,3).

(B) liczb rzeczywistych mniejszych od 3. (D) (0,3)\ {1}.

d) Wykres funkcji f(z) = (Jz| — 4)? ma z prosta y = m dokladnie trzy punkty wspdlne, jesli:
(A) m=2, (B) m =4, (C) m =38, (D) m = 16.
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